

EL HERALDO

PORTE

PAGO



SEMANARIO SOCIAL REGIONAL Y NOTICIOSO

JOSE RAMON FERRER
Administrador—Redactor

Cerro Chato, Enero 27 de 1932
(Aparece todos los Miércoles)

Casa MACHADO CARDOZO AÑO I
Redacción y Administración

Número 21

Tarifa de Suscripción

Año adelantado	\$ 5,00
Semestre	\$ 3,00
Trimestre	\$ 1,50
Mensual	\$ 0,50

Por resolución de la dirección, no se devuelven los originales, ni se tiene correspondencia sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas a máquina y serán publicadas aquellas que al buen criterio de la dirección crea aceptable.

Todas las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.

Nuestra situación Nacional

Cunde por todo el país la zozobra, malestar que ya siente horriblemente nuestra campaña la cual debiera ser atendida debidamente antes de que caiga en el abismo, nuestros Poderes, haciendo caso omiso al llamado tan patriótico déjanse llevar de la sordina, sin importarles para nada tal situación.

Proclaman y hacen propagandas a nuestros rurales para que se esfuerzen en el mejoramiento de sus intereses, y no les dan alce con las sangüíjuelas impositivas que dia a dia soporta con valor, engañan con promesas halagadoras y se duerinen arrellenados en las poltronas disfrutando de los grandes sueldos que perciben a costa del sudor de los hombres de la campaña, hombres que pagan estóicamente los grandes sueldos que tienen que percibir los que con palabrillos llevan a la senda del abismo al próspero suelo uruguayo.

Nuestra campaña carece de todo lo que a nuestra metrópolis le sobra, no tenemos carreteras, ni aguas corrientes, ni hospitales ni nada que pueda encauzar a nuestros criollos para un pequeño alivio en su vida pesada, siendo que de ella sale nuestro oro y nuestro sudor sin provecho alguno para los que producen.

LA CERROCHATENSE DE LOPEZ & LEYUN

Almacén, Tienda, Ferretería, Bazar, etc.

Acopio de Frutos del País

CERRO CHATO

—(Dpto. Treinta y Tres)

FARMACIA "DEL PUEBLO"

Aparatos ortopédicos sobre medida.

Implementos de fotografía—Optica.

Cerro Chato

Boda aplazada

El enlace proyectado de los jóvenes Correa-Machado, ha sido postergado para fecha que se anunciará oportunamente.

Esta advertencia se hace en virtud de la enfermedad del novio después de haberse repartido las tarjetas correspondientes.

Edicto

El que suscribe, Juez de Paz de la 8.a Sección del Departamento de Durazno, cita y emplaza por el término de treinta días, a la persona que se considere con derecho a la propiedad de un novillo de pelo pampa rosillo y que lleve esta marca estampada a fuego.



Se hace saber que este animal fué denunciado por el señor Pedro Noblia, que se halla depositado en campo del expresado señor y que los que se consideren con derecho a él deben deducirlo en forma ante esta Oficina, dentro del término señalado y que en su defecto se procederá en forma a lo que dispone el artículo 65 del Código Rural.

Cerro Chato, Enero 25 de 1932.
SEGUNDO E. RANERO

CLINICA DENTAL DEL

DR E. CHIFFLET

CIRUJANO DENTISTA

Consultas: todos los días de mañana y tarde. Casos de urgencia: a cualquier hora de la noche.

Cerro Chato

Edicto de Matrimonio

En cerro chato y el día 14 del mes de Enero del año mil novecientos treinta y dos a las 10 horas. A petición de los interesados hago saber que han proyectado unirse en matrimonio:

don Dionisio Gregorio Correa de 29 años de edad, de estado soltero de profesión Haciendado de nacionalidad Oriental nacido en el Vi. a sección de Florida el día 24 de Abril de 1902 domiciliado en cerro chato y

dofia ROSA MACHADO de 24 años de edad, de estado soltera, de profesión Labores, de nacionalidad Oriental nacida en cordobés 9.a sección de cerro Largo el día 9 de Noviembre de 1907 domiciliada en cerro chato.

En fe de lo cual intimo a los que supieren algún impedimento para el matrimonio proyectado, lo denuncien por escrito ante esta Oficina, haciendo conocer las causas.

Y lo firmo para que sea fijado en la puerta de esta Oficina y en el periódico EL HERALDO por espacio de ocho días como lo manda la ley.

Z. G. GADEA
Oficial del Estado Civil

JUAN FRANCISCO NEVES

Cirujano Dentista
CERRO CHATO

Mala compaginación

— —

Por error del empleado de la máquina, ha sido traspuesta la 1.º pagina en la 6.a.

Esperamos del lector disculpen dicha alteración.

NUEVO RUMBO

CARPINTERIA HERRERIA
Y FABRICA de RODADOS
DE

Gumersindo C. Miguel

Cerro Chato.—Dpto Treinta y Tres

"Local Beloqui"

El conocido hombre de negocios don Antonio Gianola, con la colaboración de los señores Echeverría, Igarabide e Ibargoyen, realizará el jueves 28 del corriente en el local «Manuel Beloqui», ubicado en estación Cerro Chato, un importante remate feria ganadero con la base de la liquidación de las nobles haciendas del establecimiento de Don Pedro Scuffi. Se trata de 550 reses alta mestización Durham y 1000 lanares cruzas en su mayoría vientres nuevos. Para la feria que realizarán a continuación cuentan con una inscripción al firme de más de 1.500 vacunos de todas las categorías. Dada la importancia de la oferta, este remate despertará gran interés entre los ganaderos de las zonas adyacentes a este conocido local.

ALMACEN EL GAUCHO

DE

JORGE CAWEN

Tiene venta permanente de Eucaliptus, Casuarinas, etc., etc.

CERRO CHATO

Aumento de impuestos

El Consejo Nacional resolvió aumentar en 3 centesimos más el gravamen por litro de nafta fundándose en lo que expresa la ley del 3 de Agosto pasado, que dice que el impuesto podrá aumentar en esa cantidad siempre que se compruebe el consumo de nafta.

Con ello tiene su consumidor la prueba avidente, que sin aumentar considerablemente el precio de todo, en el propio gobierno, con los altos impuestos.

Avíse aquí

Rilato gaucho

Para el joven Luis P. Morán

Paisanos «via» rilatar
Lo que he visto en el Poblao
Yo mismo lo he presenciao
Si no era capaz e' andar
Aví a la entrada numás
Vide una carpa era un carpón
Un inmenso corralón
de lona blanca tapao
Que, dispusés tuve informao
Que era un circo e' dar junción.

En un caballo adornao
Que era pura admiración
Pa avisar que había junción
Salió un hombre muy pintao
era pior que un disbrazao
Su cara llena e' pintura
Se doblava y su cintura
Que un elástico era igual
Pa mi que era un animal
Que no tenia coyontura.

Llegó la hora e: la junción
De noche y estaba escuro
Y a mí, paisanos les juro
Pucha, me entró animación
Agarré pal corralón
Con ganas de curiosar
Lo que dentro iban a dar
y de puro novelero
Me metí en el entrevero
Sin saber pa'nde agarrar.

En cuanto estuve arrimao
Pude ver una garita
Con dos o tres veantanitas
el público amontonao
Adentro un hombre atariao
De finas manos blanqueada
Entregaba las entradas
Pa'l que la quería comprar
Entonces yo fui a sacar
Y un papelito el me daba.

Agarré al tranco apurao
Si por ver estaba ancioso
Cuando a la entrada un mozo
De un brazo me asujetao
me paré medio empacao
Y le dije que deseaba
Señor me dijo la entrada
Y entonces se la di yo
Un pedazo le rompió
y me la dió señalada.

Dentré bastante asustao
al ver tanto lucerío
Y aquel inmenso gentío
Que golpiaba alvorotao
Ya estaba medio mareao
Del barullo que metían
Cuando miré pa'arriba
Y vide a un guri colgao
Solo de un pié agarrao
Si se cai Jesús María.

Dispúes entró a trabajar
A caballo una mujer
Había paisano que ver
Como lo hacían bellaquier
De atrás se puso uno arriar
Les juro, era un bentarrón
El modo de disparar
Terminó de rilatar
Se terminó la junción.

ARMENGOL R. PEREYRA

Antonio Gianola

REMATADOR Y CORREDOR (PÚBLICO)

Grandes REMATES FERIAS

Con Echevarría, Igarabide e Ibargoyen

Local BELOQUI

CERRO CHATO
GRAN FERIA GANADERA

Gran remate feria con la base de la liquidación al mejor postor de

550 Vacunos especiales Durham

1000 Lanares capones y ovejas

Por cuenta y orden de Don Pedro Scuffi. A continuación y de otras procedencias:

1000 Vacunos

entrando buenos lotes de novillos y vacas para invernlar.

EN TUPAMBAE

Con Oddo Rivero y Cía.

En Estación Tupambaé, estancia de la Suc. de José Francisco Lucas

Gran Remate Feria con la base de la importante inscripción de

4575

VACUNOS

4575

1932

Excepcionales lotes de novillos Hereford y Durham, vacas y vaquillonas para cría en su mayoría de la reputada marca Lucas, con la siguiente clasificación:

1700 Novillos de 1 1/2 a 2 1/2 años Hereford y Durham marca Lucas

1050 Novillos de 3, 4 y 5 años buena clase

1500 Vacas y vaquillonas marca Lucas

525 Reses de cría otras procedencias

HACIENDAS DE GRAN CLASE

Con sobresaliente estado y que serán presentados a la venta en lotes perfectamente clasificados.

NOTAS: Por catálogo que oportunamente distribuiré, detalles completos de las inscripciones que para el día del remate llegarán a más de 6.000 RESES.

Trenes de Central a estaciones intermedias el viernes 23, llegando a Tupambaé el sábado por la mañana.

Embarque del F. C. C. a menos de 5 kilómetros del local. Amplios paseos y baños completamente gratis.

Mas datos, informes e inscripciones a los señores Oddo Rivero y Cía en Tupambaé; Varela García Guimil y Cía, Calle Asunción 1195, Montevideo, o a mis escritorios en Melo, calle 25 de Agosto 685.

ENERO

JUEVES

28

1932

FECHA

próxima

1932

El Banco de la República

Su Mala Política Financiera

La actitud asumida por el Banco de la República en estos momentos de intensa crisis, es digna de la más acerba censura; como si temiera alguna catástrofe que arrastrara con todo, ha restringido los créditos a los hombres de trabajo obligándolos a paralizar sus negocios, que otra cosa no significa el cortar sus transacciones por la falta de numerario.

El mal que está causando la institución de crédito que funciona bajo la égida del Estado, al paralizar el movimiento industrial que es la vida misma del país, no merece otra cosa que agrios comentarios; su acción se sindica por la despreocupación de lo que afecta fundamentalmente a la nación; ha concedido créditos—10 veces garantidos—y hoy, sin considerar el momento agobiante por que atravesamos, exige el pago de los mismos elevando con esta actitud insólita para una institución del Estado, al desastre a quienes a ella han recurrido en momentos en que las perspectivas no eran las actuales.

Lo que preceptúa uno de los artículos de sus reglamentos, está siendo desvirtuado completamente al atentar contra lo que está obligado a proteger.

La demasiada autonomía que goza esta Institución ha sido causa que los que la dirigen se crean con atribuciones para obrar como cosa propia disponiendo de sus dineros a voluntad, llegándose al caso de repartir utilidades entre sus empleados desde gerentes a porteros, utilidades sacadas del pueblo a base de intereses usurarios, y que debieran volver a ese mismo pueblo del que salieron y nunca a los empleados, que son los mejor pagados de la nación.

Es por ventura esta institución una cosa particular para proceder así?

¿O los que en ella están empleados responden a la nación la que paga sus sueldos de la contribución que hacen todos los habitantes.

La restricción de créditos por el Banco en estos momentos de apremio a quienes siempre han cumplido como buenos, no se justifica: negarles lo que siempre se les ha dado y han pagado, es llevarlos a la bancarrota dejándoles a merced del agio particular con desmedro de sus propios intereses conseguidos muchas veces después de arduas luchas en el trabajo enaltecedor.

A. P. I. O.

NO MALGASTE SU DINERO BUSQUE LA CASA QUE LE VENDA MÁS BARATO

LA TIENDA 'LAS NOVEDADES'

Recibió su extenso surtido de Primavera y Verano. Consecuente en su sistema de servir bien a su numerosa clientela a comprado stock de mercadería con tiempo... y lo pone a la venta a precios más bajos que los que rigen hoy en las casas mayoristas.

A parte de estas grandes compras, esta casa en combinación con la Casa Central de Sarandí del YI ha recibido directamente de las grandes fábricas de Barcelona e Italia grandes cantidades de mercaderías que representa un 40 % de rebaja al venir directamente de la Fábrica al consumidor.

Crea hilo retorcido, Lienzos, Madrás, Brines, Alemaniscos, telas vascas, tela Ibérica, Ceffires, Géneros fantasía Mongol seda, crepp Satin, Sedas estampadas, toallas, medias sedas, Hilo, algodón, pañuelos Seda, Madrás de seda, batista celor, cotines, casimires Cataianas y otros muchos que no se detallan.

VEAN ALGUNOS PRECIOS POR SER IMPOSIBLE DETALLAR MAS

Sandalias	par \$ 0.65	Sacos pijamas fant.	1.10
Zapatiillas	• 0.35	Traje pijama	1.85
Alpargatas	• 0.50	Traje pijamas niño a 0.85	
Zapatos novedad	• 2.10		
Zapato hombre	• 1.75	Trajes H casimir fant.	0.95 1.15
Pantalon 1.a	1.00	Medias muselinas par par .52	0.40
Calzoncillos H	0.40	Medias dese da par a	
Juego camisa y calzoncillo hilo	1.00	combinación Sra, en batista hilo 0.95	
Camiseta H O 40, 0.50	0.60	Mongoles seda 20 colores	1.20
camisa gabardina c/u	0.95	Sedas estampadas a 0.50 0.60 0.75	
camisa fantasía doble punto	1.00	Radiosa seda artificial	0.28
Sacos brin (escritorio) c/u \$ 0.75		cretonas colchas	0.22 0.30

Gran surtido en Bazar Mueblería, Zapatería Ropa Mercería y miles de renglones recién recibidos.

¡APRESURE SUS COMPRAS SI QUIERE AHORRAR PLATA!!
Cerro Chato Noviembre de 1931

EMILIO UNGO

Un ejemplo de patriotismo

Digno que nuestro país lo imitara

Leemos en un telegrama de Panamá:

«El gobierno ha dictado una ley por el cual priva la entrada a su territorio a toda persona que no posea la cantidad de 500 dólares».

La medida es patriótica; defiende al hijo del país y evita que al territorio entren libremente elementos indeseables o que se agolpen ofrecimientos de brazos, llevando la ruina o la miseria en los hogares obreros.

Muy por el contrario piensan los que nos gobiernan a nosotros.

Nuestras fronteras están abiertas a todas, se agolpan en el país, sin ninguna traba; todas las lacras de otras sociedades y más tarde son quienes deciden nuestros actos electorales.

País chico, con poca industria; el trabajo no alcanza para los propios hijos del país, creando una situación angustiosa los centenares de inmigrantes que a diario entran al territorio.

Contemplando las necesidades de nuestros compatriotas, no vendría para nosotros mal el ejemplo de Panamá.

Severa medida

El personal diplomático y consular de nuestro país, fué advertido por el Ministro de Relaciones que no podrá contraer deudas superiores a la capacidad de pago, pues haciéndolo serían castigados severamente.

Esta disposición se adoptó en virtud de numerosas denuncias

del exterior donde los funcionarios acreditados ante los gobiernos de varios países tienen subidas deudas.

es que el medio social está preparado para recogerla, y éste es un grave síntoma de corrupción del ambiente.

L. A.

Las ciudades más importantes del universo

He aquí con su número de habitantes, las ocho ciudades más populosas del mundo:

Londres	7.476.168 hab.
Nueva York	5.015.504
Tokio	5.164.000
Berlin	3.804.000
Chicago	2.942.603
París	2.907.000
Buenos Aires	2.200.000
Filadelfia	1.951.976

Los difamadores

La difamación es la más sólida arma política de los viles. Recurren a ella los que se han difamado a sí mismos con una conducta deshonrosa. El ideal moral del asesino es que todos los hombres sean ladrones para ser todos iguales sin enojosas diferencias.

El canalla aspira, naturalmente, a crear una reputación de encanallamiento para los demás. La difamación, el descrédito del prójimo, es en el fondo un acto de defensa personal, un medio de purificarse encenagando al vecino. Representa la plebeyez moral contra la aristocracia moral.

Poco importa cuando se traten de casos aislados, pero cuando se hace uso sistemático, regular, continuo, de la difamación,

Policiales

Ha sido trasladado a la Sección del departamento el comisario de la 1.^a Urbana de Treinta y Tres, señor Santos Toledo.

LLUVIA

La regadera del cielo durante varias horas se descolgó a la tierra, regando todo lo que encontró a su paso en la noche del domingo.

Esta agua después de la prolongada seca que estábamos experimentando ha venido a traer vida nueva a los plantíos y esperanzas nuevas, también, a los agricultores y ganaderos.

Economías en la jefatura

La presidencia de la República ha ordenado a los Jefes de Policías limiten la publicación de los llamados a licitación; al diario oficial pudiendo insertar en los locales un económico avisando el número de aquel en que encontrarán los llamados.

Avíse aquí

SOCIALES

VIAJEROS

Desde hace varios días, se encuentra en ésta la señora Celestina Muñoz de Gomez.

Anduvieron por la Capital los jóvenes Héctor López y Edmundo Fernández.

De 33 el señor Tótimio G. Yfrán y su hijo Doribál.

De Averias el Escribiente Secional señor Francisco Ojero Pereira.

Para 33 lugar de su residencia los señores César J. Robert, Oscar Hungo y Casimiro Ojero.

Regresó de Tupambaé la señora Justa F. de Rospide.

De Valentines los señores Jancito E. Silvera y Conrado Araújo.

De paso para Fraile Muerto lugar de su residencia el Juez de Paz señor Isaac Mujica y su señora esposa.

DR. HECTOR MARTIRENA

RAYOS X, LUZ ULTRA VIOLETA, ELECTRICIDAD MEDICA, MICROSCOPIA DIATERMIA
Cerro Chato

De Tupambaé el joven José María Mujica.

Anduvo por Santa Clara el joven Alejandro Yfrán.

Regresó de Montevideo el joven Eusebio Aguinaga.

Por Soriano desde hace unos días el vecino de ésta localidad señor Pedro Etchamendi.

De Tupambaé la señora Dora Sala de Sánchez y sus nietos.

Del mismo punto el señor Otilio García y su joven esposa Elima S. de García y su hijita.

De Olímar Chico el joven Rogelio Méndez.

De Montevideo y de paso para Cordobés estuvo en esta la señora Cándida Díaz de Saravia y su hijo Mauro.

Kermesse

En la efectuada el domingo último en el Centro Social Democrático concurrió un numeroso público, bailándose con animación hasta la hora una. Dentro de otras anotamos a las familias de J. Stephens—J. Sala Garat—N. Ferreira—A. Noblia H. Castro—F. García—R. Muñoz—J. Benítez—C. Sosa—Z. Gadea—O. Machado—P. Scuffi—F. de la Puente—L. Gabaldo y N. Alvarez.

Viciones del Poblao

Amigazo hay que embromarse es cosa e' todos los diablos ansina obligao es que hablo porque si no, no lo haría. En este pueblo estaría pa hacerse trem al furor de toditos que al clamor, de la gente el «no trabajo» y andan pariba y pa bajo lo mismo que un ascensor.

Es una e' morir de risa al ver andar viento en popa chinias con poquita ropa que es algo más que en camisa poca vergüenza precisan para usar tanto color. En los labios que arrebol! y esas ropitas ligeras que parece que andubieran, tomando baños de Sol.

De noche viera amigazo alborotada la indiada las parejas enfiladas por la calle caminando bien juntitas ban andando todo por que el novio quiso parecen yunta de chorizo cuando los cuelga la china en la cuarda é la cocina enseguida que los hizo.

Pa engatuzar a los bobos se salen de nocedita y algunas son tan bonitas lo mismo que sapo escuerzo pá eso les hago estos versos al lao de una mata é cardo pá hacerme pasar por bardo y al verlas cruzar en coche vuelve el refran que «de noche, todos los gatos son pardos

Andan algunas tan flacas por dar palos con la cola y tienen pa sostenerse unas canillas de piola gordas hay comoellas solas que hasta me hacen caer la baba al verlas tan invernadas y con un lindo pescuezo aude yo les daría un beso y no les cobraría nada

Bueno me voy por ahora termino esta rilación dejo para otra ocasión porque estoy medio rendido llevo en la mente metida el recuerdo de unos ojos y unos lindos labios rojos y así me viá descansar para poder trabajar en el «Puesto é los Abrojos». *El Puestero*

De segunda mano

Vivia don Ginés de la pichin-

Alas trágicas

Cuando tú me arrancaste la ternura
Te llevaste mis brazos como un manto
Perfumado y divino, sobre el hombro
Con el broche fulgurante de mi alma.

Así, fui por la vida
Los labios en flor, los ojos altos
Sin las manos que mendigan
Arida piedad, a tus encantos.

Un día le dejaste en el camino
Como andrajo de sol que te estorbara.

Y la gasa luminosa surge entonces
Como un brote de plumas imantadas
No sé de qué torturas que levantan
El Azur sobre las alas.

Remotos indeclinables
En el vacío precipicio que se abre
Un espacio áptero!

¡Alas trágicas! Para no romper
La inmensidad tus velos
Me cambiaste los brazos de la carne?

JULIA B. GADEA

cha, negocia espiando el apremio.

Tenía por principio zaragüeta no emplear el dinero en hacer, en edificar, en crear.

Su teoría compraventera era adquirir todo de segunda mano.

Aprovechaba el esfuerzo malogrado de terceros.

La casa que la hiciera otro, que ya él sabría estar a la expectativa de la hipoteca para comprarla, en el preciso momento de la pichincha.

De segunda mano,—buscar siempre lo que había pasado por otros...

Evitaba esfuerzos y daba todo casi hecho o por hacer.

El no gastaba energías en crear, ni ponía su capital ni su inteligencia a hacer algo por si, lo esperaba todo de los otros.

Su dinero iba y venía comprando lo que ofrecía la necesidad.

Era un zaragüeta de especial filosofía.

Conocía mucho a los hombres.

Sabía que el hombre es sonoro y orgulloso por naturaleza.

Que vive de ilusiones realizadoras.

Que quiere hacer, sin medir el empeño y la constancia que necesita el realizar.

Y que metido en la realización, a las primeras contrariedades abandona lo incluso para buscar otras formas de actividades,—en las que también se aburrirá y con gesto de fastidio, dejará a medio hacer.

Esto era a lo que él llamaba segunda mano de la zoncería, de la que aprovechaba con ganancias redobladas.

Empresa, idea, majín de vueltas, inventiva de empuje, no entra en su programa de hom-

bre de dinero en mano, atento a las debilidades del afligido.

Siempre,—a los efecto positivistas,—han estado en lo cierto estos comerciantes apurados, de talleas llenas con desgracias agudas...

«Pensó, alguna vez, quien solo tenía ojos para espionar apuros y aflicciones, en encontrar familia de segunda mano?...»

Talvez,—porque fué a dar de cabeza con la viuda Martimiana, joven, gorda, fuerte, rosada, de ojos vivaces que, con los ahorros del finado cuidaba los hijos habidos de otro, que se tomó el trabajo de realizar, de hacer.

Lo engolosinó a don Ginés el encontrar todo hecho, creyó ne gocio muy en consonancia con sus teorías y se metió en el, feliz y confiado.

Primera vez que se equivocó: a los quince días, sin ganancias ninguna,—hubiera cedido el negocio a otro.

Estaba ojeroso, sin aquella sonrisa de confianza y de triunfo en la vida, decaído, desanimado, sin fuerzas...

No había sabido medir el esfuerzo,—aquella segunda mano le había salido mal.

Y, cuando pensando el mal negocio que había hecho;—eu las mañanas largas mientras esperaba que Martimiana despertara de sus pesados sueños, sentía las caricias infantiles de los hijos del finado,—una amarga mueca contraía sus labios.

Entonces se daba cuenta que había sido un inútil, un desgraciado destinado a recibir hasta de segunda mano,—las sonrisas de los niños...

SAVINIANO PÉREZ

Avise Vd.

El Orgullo

No hay nada más difícil que saber tener orgullo. El orgullo sale a superficies muchas veces por un exceso de humildad de paciencia de lealtad y de todo efecto mal educado, como lo es el amor propio o la estimación de si mismo sin límites sin «modus in re» que constituye la modestia: Cuando el orgullo sale a la superficie de este modo, aparece más repugnante por lo mismo que se complica con la hipocresía. No negaremos que al occasionar el orgullo es el mejor centinela del furor: pero no causa gran edificación ni ofrece gran seguridad una virtud que para conservarse es menester que la custodie un vicio.

Entre la dignidad y orgullo hay la misma semejanza que entre la llama que alumbría y la llama que quema. La modestia exagerada es la medianería que separa a aquellos dos sentimientos.

Una mujer francamente orgullosa es mil veces a una mujer mujer hipócritamente modesta.

Para destruir el orgullo es fuerza atacarlo en sus bases principales: estas bases son la hermosura, el nacimiento y la riqueza.

SEVERO CATALINA

Cuento Judío

Un judío partió para la guerra como soldado de Infantería, y a los pocos días era promovido a sargento por su buena conducta. Entonces escribió a su padre: «Querido papá: Yo soy sargento, pero no para ahí mi buena suerte. Con la ayuda de Dios, he sido destinado a Caballería. El cambio de arma es más que un ascenso. Mándame dinero para un uniforme y un caballo». La respuesta del viejo israelita fué así: «Querido hijo: Tu madre y yo estamos orgullosos de que sirva en Caballería, y para demostrarlo ahí te mando el dinero pedido; comprate el uniforme y el caballo. Pero te suplico que veas a tu jefe, y que le pidas en mi nombre que, si te portas bien, no te destinen a la Marina, porque entonces habría que mandarte dinero para comprar un barco...»

Contra el tabaco

En el estado de San Antonio de Texas, Estados Unidos, las autoridades escolares han tomado una seria medida contra los alumnos que fuman. Todo estudiante de las escuelas de dicho Estado, que sea sorprendido fu-

mando o mascando tabaco en la escuela, será suspendido y si insiste separado del establecimiento en forma definitiva. No nosotros debiéramos hacer lo mismo. Nuestros botijas fuman y llevan su osadía hasta parar un hombre en la calle para decirle: «Deme fuego».

EL DR. X

Pensiones a la Vejez

Expedientes de Pensiones a la Vejez resuelto en diciembre próximo pasado

Pensiones concedidas: Valentín Sosa, Abelardo Riaño, Claudio Zabala, Juan José Longos, Ulpiana Barnada, Dionisia A. Barreira, Mateo Restituto del Pino, Máximo R. Cáceres.

Denegadas: Micaela Pereyra de Rocha, Nicanor Martín Lago, Benicio Taborda, Mateo Baced.

Las víctimas

Estamos en perfecto acuerdo con la opinión de un amigo periodista en lo referente al desprecio que se suele sentir por la prensa y sus hombres. Sin embargo es la prensa que endiosa y eleva a ciertas mediocridades que siempre solicitaron nuestros favores para escalar la altura, sin merecimientos, ni prestigios de ninguna clase. Despues de subir, despues que nuestra propaganda los ha sacado del anonimato, de la oscuridad, estos personajes nos miran de soslayo. Y es claro, ya no necesitan del elogio, del dirirambo, del «reclame» nacido y prestigiado en las columnas de la prensa, y se nos hace el vacío. Y la prensa sigue en camino de imbecilidades levantando a las nubes a ciertos tipos que no representan ningun valor real. Por que debe saberse que lo que afirma la prensa, se hace camino, se abre paso y nadie lo discute. Se infiltra en el ánimo popular, se hace verdad y nadie lo destruye. Es llegada la hora, ante ese desprecio desconsideración olímpica que algunos sujetos sienten por Cuarto Poder, de cerrar las columnas de nuestros diarios al elogio de ciertas mediocridades que despues debe soportar el pueblo como algo superior. Diganos siempre la verdad y quememos incienso a quien se lo merece y permanezcamos herméticos y cerrados como una tumba ante la pretención de algunos cretinos que desean subir y acomodarse mediante nuestro esfuerzo o nuestro elogio para despues mirarnos por arriba el hombro como esos nuevos ricos que no conocen a nadie cuando la fortuna ciega los hace millonario de

golpe y zumbido.

Continúa el malestar económico. Ya no es el menesteroso el que se queja. Ahora son también los ricos, los que no tienen dinero y se ven con sus créditos bancarios cerrados o reducidos a la mitad. Ya no se oye una voz aislada que clama a gritos por la falta de trabajo, la carestía de la vida y la falta de moneda. Es todo el mundo que anda con la cola entre las piernas y el alma helada. El estómago no espera. Es un odio obscuro que vive pidiendo pan y si no se lo dan liquida a cualquiera por mas fuerte que sea. No se ve ninguna esperanza de reacción. A qué despeñadero vamos? Por qué camino escabroso y con el corazón en la boca marcha esa caravana de desgraciados azotados por la baja de nuestra divisa monetaria y por mil combinaciones de los que dirigen el comercio mundial?

JUVENAL.

La escasez de hacienda y la exportación rurales

«La Tardes» de Salto llega a comprobaciones poco favorables para la principal industria exportable del país previo un análisis del malestar que agobia a las explotaciones rurales.

Transcribimos su fundado comentario:

«Es indudable que atravesemos al periodo más crítico que ha tenido el país en su economía y en sus finanzas. Factores internos, principalmente, y circunstancias externas han influido decisivamente en el desarrollo de esta crítica situación. Nadie, por otra parte, hace esperar en un mejoramiento, ya sea atendido a las medidas adoptadas como a la capacidad de los hombres que nos gobiernan para salir de este duro trance que hará época en los anales de la historia nacional.

«El año 1931 ha sido bien de mostrativo de que los recursos económicos del país se están agotando día a día porque no se ha tenido la precaución de ser ordenado en la administración pública y en el gobierno. Las consecuencias las estamos palpando. Más de una sorpresa nos espera por el desquicio gubernativo.

«La propiedad inmueble y la ganadería han sido en este país las dos fuentes inagotables hasta hoy para sostener todos los excesos burocráticos y todos los gastos superfluos de la Admi-

nistración del Estado.

«La propiedad inmueble atrae viesa, sin embargo, por uno de los momentos más críticos por los gravámenes que pesan sobre ellas, ya sea por los impuestos nacionales y municipales, ya fuere por los gravámenes hipotecarios que acusan más del 85 % de bienes en esas condiciones en el país.

«La ganadería, a su vez, atrae viesa por un mal momento en sus valores, y más que nada más por la disminución del stock pecuario de la República que hace que más de dos millones de hectáreas del país se encuentren completamente despobladas de haciendas, lo que quiere decir que la exportación ganadera disminuirá en 30 o 40 millones de pesos y lo que influirá decisivamente en nuestra marcha de cada vez más intenso desequilibrio económico. Lo que es más grave, es que la repoblación ganadera se hará cada vez más difícil por la falta de dinero y la ausencia de créditos para que nuestros hacendados u otros aspirantes a este gremio puedan llegar a desarrollar sus actividades, si bien en beneficio propio o de sus intereses particulares, también con ventajas para el interés público que necesita seguir un programa de aumento de recursos y no de disminución de ellos para atender todos los gastos que demanda la Nación.

«La pesadez y fracaso de los remates de haciendas demuestran que hay absoluta falta de dinero y de crédito para repoblar los campos y con una explotación deficiente de la ganadería ya se sabe adonde podrá terminarse si las fuentes de producción y de riqueza van desapareciendo.

La mujer según un frutero

- A los 15 años.—Agraz.
- A los 20—Manzana deliciosa.
- A los 30—Granada.
- A los 40—Pera de agua.
- A los 50—Pasa de uva.
- A los 60—Limón.

Avíse Vd.

Mi fiel compañera

(COMPOSICIÓN)

¡Oh noche silenciosa! Llegas ya desembolviendo tus misterios con tu manto de negrura... Tú eres testigo mudo de mi dolor, y del dolor de todo el que sufre y te elige por compañera. Esperotu llegadyme arrojo en los brazos de la desesperación, tus sombras me rodean y me consuelan con su fiel mudez ¡Oh noche amiga! Compañera en mi tristeza. Tu silencio es igual al mudo dolor de mi alma. Tú sola sábes descifrar los secretos que ella encierra. Espero siempre tu llegada, noche hermana del misterio de mi alma. Y llegarás un día para acompañarme eternamente, cuando ya vencida, agobiada, rompa mi alma los brazos del dolor que la aprisionan; y la implacable piadosa me envuelva en su manto negro y frío.

¡Oh fiel compañera, conmigo irás hasta la tumba!

CANDIDA GONZALEZ
Montevideo, Enero 1932

Miseria

La miseria más desoladora está apoderándose de la campaña. En la última jira hicimos esa dolorosa comprobación.

Los viejos males que sufre el país reagravado en los últimos años, tienen honda repercusión en las campañas de la patria, cuyos habitantes pocos preparados para afrontar la situación, sufren ahora en toda su intensidad las consecuencias de la crisis terrible.

Carente de los recursos más imprescindible, frente al problema del diario sustento, el campesino pobre apela a medios extremos para conseguir la mantención de su prole. Como caso significativo, puede citarse de ciertas familias de Durazno, residentes en las proximidades del Río Negro, que se han internado en el bosque, para vivir de la caza y de la pesca a la mano indígena....

En extensas zonas de Tacuarembó hay una pobreza tan grande, que el paisano ha perdido ya hasta la más leve esperanza, en tregándose sin lucha a los azares de la suerte.

Jamás nuestra campaña había soportado una situación tan crítica, ni sus habitadores sufrieran antes tan profunda desineralización.

Mucho tendrían que aprender contemplando estas tristísimas realidades, los teóricos y doctrinarios que, desde la alegre y despreocupada capital de la

República creen resolverlo todo con frases altisonantes y palabras vacías de sentido actual. ¿Acaso han hecho algo práctico fuera de sus admoniciones «principistas» y sus continuas arremetidas al capital productivo?

Hay una obsecación casi morosa en los hombres dirigentes. Mientras la campaña clama sus nobles ansias de justicia y progreso, ellos se engolfan en interminables discusiones bizantinas, y solo denotan preocupación por embellecer la metrópoli. Es el eterno centralismo que mutila los miembros del cuerpo social en holocausto a la cabeza!

El país se desnuda, y la campaña, ante tan sufrida y paciente, comienza a interesarse por sus destinos, y ya hay signos de rebeldía en los campos. La conciencia de sus derechos se manifiesta hasta en los más apáticos, y pasado ese marasmo que lo domina, el campesino reclamará justicia con vigor.

No es posible dejarlo abandonado a su miseria; hay que ayudarlo a salvar el doloroso trance, dándole trabajo reparador y fecundo, en vez de leyes inconsultas y vacuas declaraciones.

La pobreza de la campaña es la más formidable acusación que pesa sobre los gobernantes ineptos.

Contrabando**trágico**

La pasada semana fué teatro el pueblo 18 de Julio del departamento de Rocha, de un tiroteo entre contrabandistas y fuerzas militares del Batallón de infantería N.º 18, resultando muerto en el primer encuentro el dueño del contrabando llamado José Larrosa y el peón del mismo Ramón Santos.

El encuentro habido desde escasa distancia, siendo el tiroteo de encarnizada lucha entre unos y otros, optando por interanarse en territorio brasilerio parte de los contrabandistas.

Las armas y contrabando que quedaron en poder de los militares fueron: 203 kilos de tabaco Mercurio, 69 de Resnombra, 223 boliviano, un fardo de 7 kilos marca Mercurio, 14 kilos de dulce, 68 kilos de café y el guardia civil Atanasio Rocha retuvo la cantidad de 86 kilos de tabaco marca Condor, en latas.

Además las fuerzas militares aprehendieron a tres contrabandistas y una gran cantidad de armas y municiones, caballos y aperos, pertenecientes a los contrabandistas.

Se calcula que los cargueros que querían hacer pasar llegaban al número de 17.

Se desconocen las pérdidas de la policía, creyéndose haya

habido alguna entre ellos.

Reprimir el contrabando o todo aquello que ha juicio de nuestros gobernantes se crean o están en el deber de contrarrestarlo es lógico; pero no dejar también de perseguir a unos cuantos que al amparo de la protección que los cobija, cometan hechos más graves que el acaecido en Rocha.

Si es cosa de perseguir se persigue a todos por igual.

za tiene que templar su alma, y fortalecer su espíritu para abrirse paso a empujones,—camino de su empeño!—entre la masa amorfa de la eugariad...

FELICIANO CAL

Gran descubrimiento para los que han perdido los cabellos

Báñese una vez por día con nafta (nafta común de la que asan los autos) y el experimento será comprobado a los quince días, y en tres meses por calvo que sea; tendrá su cabello completo.

COMO CURARSE:—Al rociar la parte calva del cuero cabelludo, la Nafta penetra por los poros, sofoca la calvicie y limpia la grasa en que se cría el microbio que produce la calvicie.

Testifico con conocimiento tangible y años de práctica.

Ruego a la prensa en general que reproduzca este aviso.

ENRIQUE FERRARINO.

Este milagro será provechoso o aprovechado por los que carecen de cabello en el cuero cabelludo, pero no será un milagro el que un buen día en vez de aparecer cabellos, aparezca Satanás en la Olla de Pedro Botero, envuelto en llamas.

En fin, el que quiera verse pelado con poco puede experimentar.

De Feliciano Cal

El que se dispone llegar a Algo, tiene siempre que marchar a empujones abierto el camino a fuerza de voluntad.

Porque para el que tiene un destellito de luz en la cabeza y quiere tener ideas propias y conceptos personales todo son críticas y obstáculos.

Nadie le admite que se corte sólo y lleve a donde él quiere, no Señor!

Porqué, dicen, el va a pensar al revés de los demás?

Indudablemente es un loco; Y quieren todos traerle volverle al redil. Y el para librarse de los mil brazos que se le tienden de todas direcciones en el afán de conservarle en el ensimismo contemplativo de todos tienen que abrirse paso a empujones, a fuerza de valor y decisión.

El que quiere seguir su estrela la tiene que romper muchos vínculos, tiene que largarse solo, y pasar sobre muchos escobillones, y vencer en muchos combates.

Oh, el que aspira una meta, el que corre tras un ideal, el que sueña alcanzar a ver realizadas sus más caras ilusiones, tiene que abrirse paso entre la multitud a empujones!

Porque del que marcha para adelante, del que avanza, todos se sorprenden parece que se asustaran, y tratan de cerrarle el paso, de entorpecerle en su acción, de servirle dedique de constancia a sus aspiraciones.

El que tiene un concepto superior de la vida, el que anhela llevar a la práctica sus ensueños iluminado por la fe y la esperanza

Ajusticiados

En Norte América han pagado su tributo a la vida, dos conocidos pistoleros, los cuales una vez convictos y confesos ante la justicia neoyorkina fueron ejecutados en la Silla Eléctrica.

La desocupación en Francia

A pesar de que con la entrada habida de oro en Francia pensábbase aliviar algo la situación, parece ocurrir todo lo contrario.

Existen en la actualidad la cantidad de 207.649 personas de ocupadas y los datos que el Ministerio de Trabajo indica son 26.596 más en la semana anterior.

El oro para unos y las miserias para otros.

Avíse Vd.